



这个寒假,小记者们过得可充实了!看,他们有的在新年里体验了不同的习俗,感 受到浓浓的年味;有的在游玩中体验了不同项目,尽情地享受乐趣;有的学习了新技能, 为自己的进步而雀跃……

年味十足

陈仕沅(晋江安海成功中心小学四年3班):除夕之夜灯火亮, 家家户户亮堂堂。我无比兴奋,不为别的,就为了一年一度的"跳 火群"。我们全家来到门前,爸爸打开打火机,伴随着"咔嚓"的声 响,干稻草随之燃烧起来,火苗迅速蔓延,火舌欢快地舔着草,一会 儿便成了熊熊大火。我们从长至幼,排成队列。当太爷爷跳过去 时,我们不约而同地喊起了那个"口号":"跳入来,新年大发财;跳 出去,无忧也无虑;跳过东,粮食吃不空;跳过西……"这象征烧掉 旧岁的邪气,来年大吉大利。这时,爸爸红光满面,拍了拍我的肩: "上!"只听见我的心猛烈地跳动着,好可怕! 我踌躇不前,家人把 口号改成了加油声:"加油,跳过去。""呀——"我一鼓作气,一跃而 过,成功了! 年兜夜,跳火群,对于土生土长的闽南人来说太有趣 了! 我仿佛看见,新春正载着人们的希望向我们走来,

蔡雨芯(晋江龙湖阳溪中心小学四年2班):一阵阵噼里啪啦 的鞭炮声,一副副喜庆的对联,一声声吉祥的祝福,在这热闹的气 氛中,我们迎来了春节。过年,自然少不了"喜庆"和"热闹"了。这 不,一大清早,往常冷冷清清的街道上也变得热闹起来了。家家户 户的门上都贴上了红红火火的春联,门道中间也都贴上了一个大 大的"福"字。不仅如此,连年夜饭桌上的菜色也是有寓意的。看, 我们的年夜菜——白焯生菜的寓意是"年年生财"。清蒸白鲳鱼的 寓意是"年年有余(有鱼)""有头有尾"…… 哇! 我们中华的文化 真是博大精深呀!

周煜棋(晋江安海养正中心小学四年6班):"跳火群"是我们 闽南特色的过年习俗,也是我最喜欢的活动之一。团圆饭之后,大 家把枯黄的地瓜藤铺在了地上,堆成一座小山。点火了,"啪"的一 声,火蛇腾空而起,地瓜藤犹如一朵火红的花朵尽情地绽放开来, 染红了人们的笑脸,染红了整个黑夜,大家都沉浸在欢乐之中。爷 爷率先冲到火群前,只见他轻轻一抬腿,跨过了火群,宛如一头身 手灵活的猛虎,嘴里还念着"跳出去好财气,跳进来大发财"。紧接 着是大伯、父亲……眨眼间轮到我了,在家人们的催促下,我来到 了火群前,向后退了几步,注视着那如同巨兽般可怕的火群。在妈 妈的鼓励下,我三步并作两步向火群跑去,闭眼,抬脚,一跃,睁眼, 耶! 耶! 我成功了,我兴奋地一把抱住妈妈,一股热流在我的心中 久久回荡! 只听远处传来噼里啪啦的鞭炮声,我的心里泛起波纹: 原来年味就藏在这火群中啊!

施雅楠(晋江龙湖阳溪中心小学四年4班): "爆竹声中一岁 除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。"虽然没 有"旧符",但是做个窗花贴着,也很不错呀! 今年是虎年,我也应 个景,网上"寅虎闹春"这个主题的窗花一下子吸住我的眼球,好! 就是你啦!确定了主题,接下去就容易多了。我先拿出一张红色 的卡纸,把它对折三次,然后用笔画出一个大圆。接着画出一只老 虎的萌萌的耳朵,再在大圆中画出一半的"寅"字。我心满意足地 欣赏着自己的画作。轮廓已经画好了,是时候"大显身手"了!我 拿起剪刀,三下五除二就把大部分比较软的地方都剪空了。接着, 我拿出美工刀,小心翼翼地在比较硬和难剪的地方,一笔一画地刻 了起来。最后,再用剪刀修剪下细节部分。大功告成!我屏住呼 吸,打开剪好的卡纸,四个"寅"字嵌在老虎造型里面,栩栩如生。 这是我第一次剪窗花,没想到居然成功了! 对我来说,这真是新奇 又有趣的体验!

黄伟诚(晋江安海桐林小学三年1班):大年初二是中国传统 习俗中回娘家的日子。带着喜悦的心情,望着车窗外飞驶而过的 美景,我们兴高采烈地来到外婆家。外公外婆看到我们来,乐得眼 睛都眯成一条缝了。午餐时刻,大人们围炉闲聊,我们小孩子也在 一旁边吃边玩。下午,姐姐拿出她的压岁钱请我们喝下午茶,舅舅 也带着我们玩了些小游戏,这一天充满了欢声笑语。也许跟别人 的乐趣不一样,但我依然乐在其中。



别样元宵

钟尚臻(晋江市第二实验小学五年7班)

正元佳节,月色撩人。"一轮秋影 转金波,飞镜又重磨。"圆月如满弓之 弦垂于天际,点点星光竟被这水清玉 净般的月光掩盖了。来到梧林,正赶 上激动人心的"烧塔仔"。

我跟在谢伯伯和爸爸的身后,望着 那矗立着的高塔。一块块红砖经千锤 万凿终成就此塔,而透过那砖间缝隙, 亦依稀可见其中塞满的茅草。此时, 谢伯伯、爸爸等人手持点燃的火棍,走 过草丛,庄重地将火把放入孔洞,点燃 草堆。"呼!"冷飕飕的风刺在脸上,钻 心刻骨。随之,一团烟雾窜起,弥漫开 来,正所谓"烟笼寒水月笼沙"。恍惚 温暖了! 间,眼前竟一片雾凇沆砀……

从尾层的砖与砖之间的空隙间迸出, 华无"古";四国之文字,唯我汉字未 溅出点点火花,紧接着又爬楼梯似的 失传。中国之文化博大精深,如火

舌喷涌而出,随风一前一后、一左一 右地如利剑般扫过,所及之处,火星 天女散花般倾泻,飘飘荡荡落于地, 不愧是"东风夜放火高塔。更吹落、 星如雨。

又见一工作人员手持一盆白盐, 猛地撒向塔中的火苗,一瞬间,人们 都屏住呼吸。"滋"火舌一下蹿出三尺 多,人们沸腾了。他们鼓掌着、高呼 着,都欲拍下这美好的瞬间……又是 几番加盐, 塔中的火越烧越旺, 我旺、 你旺、大家旺、新年旺! 冰冻的手,暖 和了;紧张的情,释怀了;沉重的心,

火渐熄,但新年之旺未灭,中国 "砰!"只听轻微的一声响,火焰 之文化未绝。四大文明古国,唯我中 一层一层往上蹿。到了塔顶,一条火 旺、似月明,像"烧塔仔"永流传!

我"嗅"到的年味

许梓铭(晋江内坑中心小学六年4班)

办年货的味道;年味,是年夜饭那幸 来。好不容易挨到了天黑,我们一家 福温暖的味道,是春晚那兴致勃勃的 人围坐在餐桌前,吃着美味的年夜饭, 味道;年味,是小孩拿到红包时脸上 谈笑风生,其乐融融。 洋溢的笑容,是逛游乐园时脚下欢快 的步伐……所有的味道融合在一起, 就是浓浓的年味。

旧符。"那天早上,爸爸妈妈满载而 归,手里拎着各式各样的年货。爸爸 叫我和他一起把之前的春联都撕了 下来,再把新的春联和"福"字贴上 去。开心地做好这件事后,看着我们 把我们全家人都折服了,我们看得如 的杰作,我快乐极了。

到了下午,屋子的各个角落里都 有爷爷奶奶忙碌的身影,他们正在准 备着年夜饭:有代表着年年有余的糖 醋鱼、代表着大吉大利的烤鸡、代表着 生活富裕的醋肉、代表着明明白白发 大财的大白菜……看着这些美味的菜

年味,是烟花爆竹的味道,是采 肴,我垂涎欲滴,恨不得晚上马上到

这时,耳边传来了电视机里的春 晚的声音。我和弟弟马上把菜夹到 碗里, 迫不及待地跑到电视机前, 边 "千门万户曈曈日,总把新桃换 吃边津津有味地看起了春晚。我们 被搞笑的小品和有趣的相声逗得捧 腹大笑,被优美的舞蹈和动听的歌声 所吸引,被神奇的魔术和精彩绝伦的 戏曲所震撼……春晚的高科技成分

贴春联,吃年夜饭,看春晚,我 "嗅"到了浓浓的年味。新的一年,我 又长大了一岁,我又有了新的愿望。 我将播下希望的种子,在新的一年里 收获丰硕的果实。

指导老师 姚晓瑶

欢乐加倍

郭雨嘉(晋江安海西安小学五年1班):今年的寒 假别提有多高兴了,去年因为疫情没能回老家过年,今 年过年总算能回家里过了。刚回去,就碰上下雪,我太 开心了,因为终于可以堆雪人、打雪仗了。我戴着手套 在手上堆一个只有巴掌大小的雪人。雪人在我手上像 个淘气的宝宝,不是散了,就是不圆润,唉,真是气人 啊! 我把它放在雪地上,一会儿朝着左边滚滚,一会儿 又朝着右边滚滚。终于,在我不懈的努力之下,雪人渐 渐地有了模样。一个雪人就这么诞生了,我心里真是 高兴。虽然冬天是冷的,但是看见自己亲手堆的雪人, 心里却是暖暖的

黄嘉乐(晋江安海桐林小学三年1班):这个寒假 我过得充实又快乐。除了跟家人一起度过温馨的新年 之外,我们还去了清净桃园。正月初五这天,爸爸带我 们去南安清净桃园。我们首先来到玻璃桥下,我和哥 哥小心翼翼地走上了桥,蓝天和白云倒映在明亮的玻 璃上,让我感觉就像在云中穿梭。站在桥中间,穿过玻 璃往下望,山谷优美的景色尽收眼底。我们战战兢兢 地走着,胆小的我还是战胜了恐惧,享受着这惊险刺激 的玻璃桥之旅。接着,我们又经过了瀑布,去了彩虹滑 道、萌宠乐园、"步步惊心"等。一天的旅程虽然很累, 但是很快乐,值得一游

汤欣怡(晋江安海桐林小学三年1班):大家寒假 肯定去过很多好玩的地方吧! 今天,我就来讲讲我的 寒假乐趣。还记得那天,我们一家去了吉隆园。让我 印象深刻的是动物乐园和过天桥了。到了动物农场, 我给一只鹦鹉喂瓜子吃,而且是没开壳的瓜子。那只 鹦鹉竟然把瓜子的壳给剥了下来,然后把果肉吞了下 去。到了过天桥的地方,走到半路上,我就停了下来, 因为前面是要走钢丝。可是,只有这条路可以走,我只 能硬着头皮走了过去。后面再让我往前走,我就不敢 了,因为还有一条钢丝等着我。

黄盈盈(晋江龙湖强民小学三年1班):寒假的乐趣 可真多啊!这次寒假里,我、哥哥和爸爸妈妈去了观音 山。到了观音山,山上有许多石头奇形怪状的,有的像蘑 菇,有的像扇贝……我们走啊走,突然觉得山上吹来了凉 凉的风。我们往下看,看到了一片大海。大海那么蓝,浪 花那么洁白,海浪的声音那么好听! 于是,我们下了山, 走到了一望无际的大海边,到了金黄色的沙滩,我们玩了 起来……过了很久,我们才恋恋不舍地回家

甘田(晋江龙湖衙口中心小学四年2班):这个寒假, 我看了一部很有意义的电视剧《铁齿铜牙纪晓岚》。每次 看到和珅被纪晓岚戏弄得狼狈不堪时,我总是忍不住扑 哧一下笑出声来,心想:这狡猾的和珅终于受到点惩罚 了! 是啊,和珅让多少人恨之入骨,我绝对不做像和珅那 样的人,而应该做堂堂正正、踏踏实实、有正义感的人。



吴桢熙(晋江龙湖阳溪中心小学五年2班)



吕润森(晋江安海成功中心小学五年6班)



黄欣渝(晋江市安海中心小学四年3班) 指导老师 许振邦



指导老师 蔡春凤

悠悠甜酒香

刘元琦(晋江市安海中心小学培基校区四年9班)

甜酒是冬天的美食。

每到腊月,外婆便会选一个清闲 的日子着手酿甜酒。这个时候,外婆 的神色是专注的。外婆说,酿甜酒是 一门技术活,也是一门细致活,容不得 半点马虎和纰漏。否则就不能酿出上 好的甜酒来。

清水中浸泡12小时,沥干水,然后放 入蒸锅中蒸熟,再端出来放一边冷却, 撒入适量酒曲,搅拌均匀,密封,静置

那几天,我最喜欢做的一件事便 是时不时跑到厨房闻一闻是否有甜酒 的香味溢出。功夫不负有心人,大约 3天,醇香甘甜的甜酒香味便悠悠飘 出,渐渐溢满整个厨房,越来越浓。

一碗甜酒冲蛋。外婆手巧,酿出来的甜 酒米散汤香,滋味醇厚。大家喝在嘴 里,甜在舌尖,暖在心里,有时还会说说 母亲"醉甜酒"的窘事。

母亲出生在物资匮乏的年代,那 时大家生活都不富裕,甜酒是稀罕物, 外婆先将糯米淘洗干净,再放在 只有客人来了才煮一碗。母亲少年不 知愁滋味,为了喝到甜酒,每天都盼家 中来客人。一见家中来客人就欢天喜 地,不停围着外婆转。因为慈爱的外 婆会在煮甜酒时多加小半碗水,特意 留给母亲喝。即使只是清清小半碗甜 酒水,母亲也是乐得月牙弯弯。

母亲幸福而满足的笑容闪得外婆 心酸。后来家境富裕之后,外婆做的 第一件事便是给母亲盛一大碗没加水 外婆家在镇区的繁华地带,亲戚朋 的纯甜酒,让母亲狠狠过一次瘾。谁 友来镇里购年货时都会到外婆家来坐 知,母亲酒量太浅,竟然醉了。醉红脸

-坐、聊一聊,好客的外婆会给每人煮的母亲又唱又跳,抱着外婆傻乎乎地 说:"等我长大能挣钱了,我要天天喝 甜酒。"

母亲对甜酒的喜爱一直没减,即 使结了婚,生了我,依旧喜欢喝甜酒。 因为母亲的喜爱,外婆虽然年纪大了, 手得了关节炎,每到腊月仍然坚持亲 手酿一大盆甜酒。外婆一边酿甜酒, 一边对我说:"你妈妈最喜欢喝我酿的 甜酒了。"

语气里满满都是宠溺,还有被需 要的骄傲。

也许,在外婆心目中,母亲再大, 也是她的孩子,需要她的呵护与疼爱。 而在母亲心中,外婆酿的甜酒,是 永远不可代替的美食。不仅仅是味 道,还有被宠爱的愉悦和美好、甜蜜、

温馨、幸福、幸运…… 指导老师 欧阳珊珊

李祉烨(晋江深沪中心小学三年级

晋江少年

技能升级

杨伯昕(晋江安海成功中心小学三年7班):寒 假里,我学会了做一道新菜——清蒸鲈鱼。首先,准 备一条新鲜清理干净的鲈鱼。接着用盐涂抹鱼的全 身,静等10分钟。这时,我切了葱姜,等锅里的水烧 开。10分钟过后,我把鱼再次清洗干净,装进盘子, 把切好的姜葱撒在鱼身上,放在蒸架上。7分钟后, 我打开锅盖,一股鲜香扑面而来。我均匀地倒入蒸鱼 豉油,再淋上热油,一盘色香味俱全的蒸鱼便大功告 成啦!妈妈尝了一口,说:"今天的小厨师真不赖!"

林雅琳(晋江安海西安小学五年1班):在这个 寒假中,让我印象最深的是那一次制作麦芽糖草莓 的下午。那天,我和妈妈准备好了麦芽糖、草莓、价 签等材料,便开始制作了。我们将洗好的草莓串在 竹签上,把麦芽糖加热好后,淋在草莓上。我本信心 满满地倒上去,可那个画面惨不忍睹,麦芽糖顺着草 莓流了下来,可是等了很久,上面的糖还没干,粘粘 的,摸一下还能拉丝。我的衣服上、手上到处都是麦 芽糖,桌子上也流得到处都是。所幸的是,等了一会 儿,麦芽糖终于干了,麦芽糖草莓成功了。那天,我 吃着手里的麦芽糖草莓,心里美滋滋的。

下期话题:我的新学期计划

新学期已经开启,小记者们给自己定计划了 吗?在学习方面,你有哪些目标想要完成;在生 活方面,你有哪些愿望想要实现;在兴趣方面,你 有什么任务想要完成……不妨来制定一下吧。

下期话题以"我的新学期计划"为主题,小记 者从自己的计划中选其中一项,结合具体事例来 详细说明。要求内容真实,字数200字左右

征集方式▶发送文字至"晋江少年说"微信 公众号后台,内容统一格式为"【话题】小记者姓 名(学校+年级+班级)+文字内容" 截稿时间▶2022年2月24日

"蒸"蒸日上 年年有"鱼"

许嘉雯(晋江市第二实验小学四年9班)

虎年到,我和妈妈打算在年夜饭中来一道 "清蒸老虎斑",寓意着蒸蒸日上、年年有余!

到了菜市场的鱼摊,我一眼就瞥见了一条 肥硕、闪闪发光的老虎斑,它仿佛有强大的磁力 一下子把我的目光给吸住了。"就你了!"鱼摊老 板用网兜捞出了这只活蹦乱跳的老虎斑,剖肚、 除去内脏、改刀、清洗鱼身,鱼就处理完啦!

回到家中,妈妈先把老虎斑放到了水龙头 下。只听"哗啦哗啦",水龙头欢快地唱起了 歌,接着刷子放开喉咙上场了,"唰唰唰",是 摇滚乐呀!经过这场"二重唱",鱼身的黏膜也被冲刷得干干净净了。我把鱼立在盘子里,又 仔细地在鱼身铺上了葱丝和姜片。妈妈早已 烧了一锅热水,她用夹子把鱼盘放到了锅里的 蒸架上,调了定时器,是8分钟。一盖上锅盖, 大锅就兴奋地"咕噜咕噜"地叫着,锅中的水也 按捺不住了,使劲地翻滚着。趁它们"大闹天 宫"的时候,我把蒸鱼豉油、白糖、蚝油、胡椒 粉倒入碗中搅拌,制成了一份香喷喷的酱汁。 "滴滴滴!"8分钟到了,妈妈把蒸好的鱼盘夹 出来,倒掉了盘子里的水。我把葱丝和姜片用 筷子夹掉,铺上了新葱丝,淋上酱汁。妈妈烧 了滚烫的热油,淋在鱼身上。"刺啦刺啦!"热 油似乎等不及除夕夜零点的鞭炮了,自个儿放 了一串。一道有着好兆头、好寓意的"清蒸老 虎斑"就大功告成啦。

新年的钟声终于敲响,鞭炮"噼里啪啦"响 个不停,家家户户灯火通明,大家围坐在一起, 脸上洋溢着幸福的笑容。欢声笑语间,普天同 庆,2022就这么踮着脚尖向每个人走来……

指导老师 张玉红

喜庆的春节

叶昕雨(晋江市第三实验小学滨江校区)

"爆竹声中一岁除,春风送 一副全新的春联。然后回家, 节的喜悦气息。 暖入屠苏。"在我的世界中,春节 把掉了色的春联取下来,拿出 是最欢快的时刻,因为在这天, 我们可以贴春联、放鞭炮、吃年

快的脚步来到楼下小店铺买了 笼,忙里忙外,脸上都洋溢着过 汤……"干杯,新年快乐!"一年 一声,美丽的烟花把巨大的天空

一瓶水,喷一喷,用手指把残渣 声,终于到了吃年夜饭的时间 抠下来。接着,爸爸拉出刚买了。妈妈做了一大桌美味佳 的春联,我用双面胶把它黏紧,看,有鲜嫩多汁的多宝鱼,有色 "啦啦啦!啦啦啦!"春节 贴在了墙上。家家户户扫尘搞前,爸爸带着我和弟弟迈着愉 卫生,贴"福"字,贴春联,挂灯

随着此起彼伏的阵阵鞭炮 香味俱全的五香肉,有香甜软 糯的年糕,还有清香四溢的鸡

下来的辛苦随着一声声的祝福 语烟消云散,欢声笑语,其乐融

吃完丰盛的年夜饭,我们来 到了室外,一群小伙伴正在点着 烟花。我兴奋地跑过去,左手提 着烟花,右手握着打火机,"呲"的

的海洋。我激动得合不拢嘴,沉 浸在这如诗如画般的美景中,久 久不能自拔。

点缀得光彩夺目,五颜六色,像花

这就是我喜欢的节日——春 节。在这里,我祝愿大家在新的 一年里,生龙活虎,虎年超幸 "虎",身体健康如虎。